

20 Декабря Месяца 1944 г о д а

Мы ниже, подписавшиеся, председатель Нитковичской районной Чрезвычайной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, - ТОЛКАЧЕВА Ивана Кузьмича, ответственного секретаря районной Чрезвычайной комиссии - НЕКРАСЕВИЧА Николая Васильевича, членов комиссии: ПУТЕНЯ Владимира Ивановича, ПУДОВНИКОВ Александр А., КОНОВАЛОВ Степан Александрович в присутствии уполномоченного Полесской области Чрезвычайной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников - СТЫПЕНКОГО Николая Сазановича.

Сего числа комиссия выше поименованного состава произвела расследование на территории Нитковичского района Полесской области по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников.

При расследовании установлено: За время оккупации немецко-фашистскими захватчиками, территории Нитковичского района Полесской, немецкие изверги и их сообщники сразу приступили к массовому истреблению мирных граждан. Главным образом - беззащитных женщин, детей и стариков, а так же к массовому истреблению еврейского населения. Так например:

Нитковичский гор.поселковый совет, в июле месяце 1941г. немецкие изверги зашли на квартиру гр-на БОУАКА Ефима, проживающий в местечке Нитковичи по улице Пролетарской дом № 49 забрали его, как партизана, вывели на улицу и начали его казнить, стали избивать резиновой плеткой и прикладами по голове и плечам, избивали его до полусмерти, после чего пулю расстреляли. Жена ГАГАН Мария Михайловна, когда упала со своим ребенком на труп своего мужа и стала плакать, то немцы так же начали избивать резиновыми плетками всю семью.

В декабре месяце 1941 года немецко-фашистские захватчики согнали еврейское население в количестве 70 человек, среди них были дети, женщины и старики, к заранее приготовленной яме и всех этих граждан расстреляли. Перед расстрелом немецкие изверги всех евреев, которые имели специальность патрных заставили работать в пошивке обмундирования для немецких солдат и их сообщников, после окончания этой работы - всех расстреляли с убитых, как правило сняли всю одежду и обувь.

В феврале 1942 года гр-ку ГАРБУЗ арестовали за то, что ее муж ушел в партизанский отряд, сразу и заставили работать на кухне жандармерии. После она хотела сбежать, ее поймали и повели на расстрел. На пути следования ее все время избивали, и когда ГАРБУЗ заявила, что Советская Власть была, есть и будет, они сразу же из автомата расстреляли.

В феврале месяце 1942 года немецко-фашистские изверги согнали мирных граждан в количестве 50 человек среди, которых были грудные дети и всех грудных детей немецкие изверги подбрасывали вверх и на с автоматов расстреливали.

Всего по Нитковичскому гор.пос.совету расстреляно, замучено и угнано в немецкое рабство граждан СССР - 289 человек.

В Юркевичском с/совете, немецко-фашистские захватчики и их сообщники согнали мирных граждан в один сарай: МЫЧКО Григория Борисовича, МОЛОЧКО Владимира Адамовича, СЛАТВИНСКОГО Алама, ГУ Р. Евру Даниловну, КОСОК Сидора, ГАРБУЗ Степана, ЛАВНИКОВИЧА Наума, и всех этих граждан сожгли живьем.

Всего по Юркевичскому с/совету - расстреляно, сожжено и замучено - 113 человек.

По Луденевичскому с/совету немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками подвергли мирных граждан расстрелу. Всего по с/совету расстреляно, замучено и угнано в Германию - 102 человека.

6305 По Нитковичскому с/совету, расстреляно, замучено и угнано в Германию - 52 человека.

По Руднянскому с/совету в деревне Гребень 28 апреля 1943 г немцами и их сообщниками было сразу расстреляно мирных граждан 51 человек, а всего по с/совету расстреляно, замучено и угнано на каторжные работы в Германию - 109 человек.

В Белевском с/совете немецко-фашистские захватчики 23 июня 1942 года схватили 4-х мужчин и одну женщину и применили к ним ужасающие пытки на протяжении четырех суток. Всем повывали глаза, нанесли тяжелые ранения. После чего всем связали руки, ноги, сняли с них всю одежду и бросили их на еденье комарам. После невыносимых пыток эти граждане скончались.

С 4 августа 1942 года, немцы поместили II человек в деревне Телер, зарезали их на квартиру гр-на КОЗИЧА Саввы Алексеевича и в комнате с автоматов расстреляли, в живых осталось двое детей. После чего немецкие изверги дом сожгли вместе с убитыми и живыми детьми.

Всего по Белевскому с/совету расстреляно, замучено и угнано в Германию - III человек.

В феврале месяце 1943 года во время немецко-фашистской оккупации партизанских зон - ворвались в деревню Дяковицы, Дяковичского с/совета и объявили всему населению, что-бы они забирали все свое принадлежавшее им имущество и приготовились для эвакуации на территории Украины. Обещая им, что они там получат хорошие земельные участки. Когда население под нажимом собралось со своим имуществом, тогда немецко-фашистские изверги и их сообщники отобрали все имущество у граждан, население в количестве 336 человек, среди них были беззащитные старики, женщины и дети согнали в один, заранее подготовленный сарай, там население начал кричать и кто-как мог хотел спастись, немецкие изверги открыли автоматный огонь по спасающемуся населению. Таким образом, все население в количестве 336 человек сгорели живыми.

В деревне Буда, Дяковичского с/совета, немецко-фашистские захватчики в марте м-це 1943 года, точно как и в деревне Дяковицы того-же с/совета, под таким предлогом и таким методом сожгли нервных женщин, стариков и детей в количестве 284 человека.

В рабочем поселке Посталы, Дяковичского с/совета, в конце немецко-фашистскими захватчиками, зверски замучено 8 человек числа военно-пленных и солдат офицеров Красной Армии.

Всего по Дяковичскому с/совету расстреляно, замучено, сожжено и угнано в немецкое рабство 719 человек.

ПРИМЕЧАНИЕ: Поименованных списков на граждан сожженных и замученных военно-пленных установить не удалось.

По Витчинскому с/совету всего расстреляно, замучено и угнано в Германию - 108 человек.

В Ляховичском с/совете немецкие изверги на протяжении своего хозяйничанья на территории с/совета так-же проводили путем расстрела, сжогов мирных, ни в чем не повинных, советских женщин и детей и стариков. Всего по с/совету расстреляно, замучено, сожжено и угнано в Германию - 147 человек.

По Браниславскому с/совету расстреляно, замучено и угнано в Германию - 115 человек.

Таким образом немецко-фашистские захватчики и их сообщники за время своего пребывания на территории Нитковичского района Полесской области, расстреляли мирных граждан - 734 человека, детей - 200 чел., женщин - 356 чел., повешено - 1 чел., сожжено - 637 чел. Убито и замучено военно-пленных - 12 чел., угнано в немецкое рабство - 471 чел. в том числе мужчин - 216 чел., женщин - 255 чел.

Всего по Нитковичскому району расстреляно, повешено, сожжено и угнано в немецкое рабство 1865 человек.

з. 64

К акту прилагаются: 1. Обообщенные сведения о жертвах немецко-фашистский злодеяний;
2. Акты и поименованные списки расстрелянных, замученных и угнанных в Германию от 10 сельсоветов.

В чем и составлен настоящий акт.

ПРЕД. ВИТКОВИЧСКОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ

/ТОЛКАЧЕВ/.

УПОЛНОМ. ПОЛЕССКО-ЧРЕЗ. КОМИССИИ

/СТАНЕВКИЙ/.

Ч Л Е Н Ы:

/ГУШЕНЯ/.

/ТУДОВНИКОВ/

/КОНОВАЛОВ/

/НЕКРАШЕВИЧ/.

За Ответст. секретарь район. Чрез. комиссии
в е р н о: Ответст. секретарь
Чрезвычайной комиссии

/ФИШКИН Д/.



Григорьев